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MATEMATICAS lI Tiempo maximo: 1 hora y 30 minutos

El alumno elegira uno de los dos repertorios que a continuacién se proponen. Cade
de las cuatro cuestiones del repertorio elegido puntuard 2’5 puntos como maxi
Cuando la solucién de una cuestion se base en un calculo, éste debera incluirse
respuesta dada.

REPERTORIO A
1°) a)) Enuncia el Teorema de Rolle.

b ) Prueba que la funcionf(x = x* + x* —x—1 satisface su hipotesis en el intervalo
[-1 1] y calcula un punto en el intervalo abieftdl, 1) cuya existencia asegura el Teo-
rema de Rolle.

a)
El teorema de Rolle se puede enunciar del modo siguiente:

Si f(x) es una funcion continua en el intervalo [a, b] y derivable en (a, b) y si
cumple que f(a) = f(b), existe al menos un puett(a, b) tal que f'(x) = 0.

b)

La funcion (X = X+ x* —x-1 es continua y derivable en todo su dominio, que

es R, por lo tanto le es aplicable el Teorema de Rolle en cualquier intervalo real vy,
lo tanto, en el intervalo (-1, 1).

Aplicando el Teorema:

f(3= 1+ 1-1-1=0
f(=x+x-x-1 = = f(1)=1(-2)
f(— 1):—1+ 1+1-1=0

Enefecto la funcién f(¥ = x*+ x* —x-1 satisfaceelTeorema de Rolle en [— 1 1]
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f(x):3x2+2x_1:0:>X:—Zim:—Zi\/l_G:—zi4:> X1_§
X, =-1

No es valido el valor x = -1 por no perteneces al interfralp1)

El valor que satisfaceelTeorema de Rollees para x :g
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2°) Representa graficamente la figura plana limitada por la curvax®, su recta tan-
gente en el origen de coordenadas y la recta x = 2. Calcula su éarea.

La recta tangente a la curye= 2x* en el origen de coordenadas tiene como pen
diente el valor de la derivada para x = 0:

y=6X = m=y(0)=0=m = La tangente en el ori-
gen es larectay = 0 (Eje X).

El problema consiste en hallar el &rea limitada por
la funcion y = 2x°, el Eje X y larecta x = 2.

El punto de corte de la funcién=2x* y la recta
x=2 es P(2, 16).

La representacion grafica, aproximada, de la situa
cion es la que indica la figura adjunta.

El area pedida es la siguiente:

2’3(3} =[x]i=3-0=27w=s

S:J2'2><3 -dx:{
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39 Sea A una matriz cuadrada de orden 3.

a ) Si sabemos que el determinante de la matriz 2/R4s=8, ¢cuanto vale el deter-

minante de A? Escribe la propiedad de los determinantes que hayas usado para ok
dicho valor.

X 1 1
b ) Calcula para qué valores de x se cumple| @ae=8, siendoA=| x+1 2 2|.
x 2-x 1

a)
El producto de una matriz por un numero es la matriz que resulta de multiplic
todos y cada uno de sus elementos por el numero.

Si los elementos de una linea de una matriz se multiplican o dividen por un nut
ro, el valor del determinante de la matriz queda multiplicado o dividido por dicho narr
ro.

Teniendo en cuenta que la matriz cuadrada A es de orden 3 y teniendo en cu
lo anterior, resulta que: &|= 2-2-2-|A|=8-|A|.

Como eg 2A| =8, el valor del determinante de A e#| =1.

b)
X 1 1
|2A|=1= |A|=1= |x+1 2 2|=1;;
X 2-x 1

2% 2% (x+ J(2- ¥-2x-242-x)-(x+1)=0;

X XX+ 2x- &+ X¥-x-EO0;;¥-%+1=0;;(x-10*=0= x=

=
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4°) Calcula el area del triangulo cuyos vértices son los puntos de corte de los eje
coordenadas con el plamo= x+y+2z=1.

Los puntos de corte del plamocon los respectivos ejes de coordenadas se obtit
nen igualando a cero las dos variables diferentes de cada eje:

yZO}:ﬂTE x+ y+z=1= A(1 0, 0).

Punto de corte con X {z o

Punto de corte con\b{ }:>775 x+ y+z=1= B(0, 1, 0).

z=0

Punto de corte con Z>{ }:> m= x+ y+z=1= C(0, 0, 1).

y=0
Los vértices del triangulo son A(1, 0, 0), B(0, 1, 0) y C(0, 0, 1).
Los puntos A, B y C determinan los vectores:

u=AB=B-A=(010-(100=(-11 0)

v=AC=C-A=(00)-(120 0=(-1 0, 1)

El area del triangulo que forman es la mitad del area del paralelogramo que
terminan los vectores y v :
' S\ 1 1 V3
s=1]-11 0 :1-|i +tk+j[=Z-|i+j+k|=2 AP+ +1* == # =S
21 1 0 1 2 2 2 2
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REPERTORIO B
1°) a ) Enuncia el Teorema del Valor Medio del Célculo Integral.

b ) Calcula el punto al que se refiere dicho teorema para la furi¢igrs 3x* +1 en el
intervalo|o, 3.

a)

El Teorema del Valor Medio del calculo integral se puede enunciar asi: “Si u
funcion f(x) es continua en un intervalo [a, b], existe un valafa, b] tal que

E {3 - dx= 1(0) - (b-a)"

\(Ak \(Ak

f(c)

f(X)

La interpretacion geométrica puede observarse en las figuras anteriores. El ar
de la primera figura es equivalente al area del rectdngulo de vértices PMNQ, cuya |
es (b —a) y su altura es f(c).

El valor de a < ¢ < b es tal que hace que las superfice§Son iguales, lo cual
justificaque S = (b —a) - f(c).

b)

Calcula el punto al que se refiere dicho teorema para la furf§idm 3x* +1 en el in-

tervalo|0, 3.
s:f(sxz +])-dx:{3—)3(3+ x} =[x +x]3=(8-3- 0=27-3=24 ¥ =5.

0

b
S=[1(X)- & = S=1(c) (3-0=245; f(c)=22=8: %*+1=8;; c= g
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2°) Para la funcionf(X = X - e™:
a ) Comprueba que la recta y = 0 es asintota horizontaden

b ) Determina los intervalos de crecimiento y decrecimiento.

c ) Con los datos anteriores, haz una representacion aproximada de la grafica de la
cion f(X=x-e™.

a)

Las asintotas horizontales son los valores finitos que toma la funcion cuandc
variable x tiende a valer infinito; son de la forma y = k.

lim lim  x?
y=k= f(x)= % =2 - Ind. = {Aplicando L' Hopital} =
lim lim
= 2—1( =2 = Ind. = {Aplicando denuevoL'Hopital} = % =2-0
Asintota horizontal : y =0 (Eje X), c.g.c.
b)

Para determinar los intervalos de crecimiento y decrecimiento recurrimos a
primara derivada:

(=X = f(x)= 2X'e‘e;xz i X-e;gf—X):X(Zex—x):f'(x)

x =0

X, =2

f(x=0= x(2-x)=0 :{

El signo de f'(x) depende del numerador, ya gue 0, OxOR.

\$o @2§

f'(x)>0 = Creciente= (-o0,0)0(2, »)

f'(x)<0 = Decreciers = (0, 2)




c)
Para realizar una representacion aproximada de la funcién determinamos sus
Ximos y minimos relativos y los puntos de inflexion:

N 2 2 - €-x2=x - 2-2x-2x+x> X -4x+2 _,,
()= 2 A e A2 € 2ot bl gy

f"(o):e—20:§:2>o = Minimo = f(0= 0= Min(0,0)

— 4. - 2
f"(2):%2+2:e—22<0:> f(2):§ e—A;D054:> Méx( 2, 054)

Para que exista P. I. es condicion necesariafqie)=0, pero no es suficiente;
para que exista P. I. es necesario qu#x)# 0.

16— x1:2+\/§
f'()=0= x*-4x+2=0;; x= 4t 216 8:41\/5—412\/5—21\/5 E——

= = =
2 2 X2:2_\/§

2x4)- € | X -4x+2)- e  X-4-X+&-2_ -xX+6x-6_ ,,,
f (X):( ) izx ) = o = o =f (X)

X X

fr{20v22 0= P = f(2+42)= MD 038=> P I (341 038)

e”

f(2v2zo= P> f(2+\/§):£%xD 038= P I (341 039)

e

(V22 0= Pl f(Z—ﬁ):%XD 024= P 1 (059, 024)

e

Las posibles asintotas verticales y oblicuas son las siguientes:
Asintotas verticales: son los valores de x que anulan el denominador:

€20 0 X]I R= Notiene.

Asintotas oblicuas.

X

m= M fl)_ fim o  lim o x = {L'Hopital} = m —1X:i
X - 00 X X - 00 X X — oo g X - ooe (o]

N

=0=m

No tiene asintotas verticales.



La representacion gréafica es, aproximadamente, la que sigue:

f(x)
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: 1 2
3°) Calcula la matriz X tal queé’ - X = A, dondeA= (1 J.

Multiplicando por la izquierda porAlos términos de la expresion - X = A:
A K- X=AYCA G AX =,

Multiplicando por la izquierda de nuevo pot fa expresion anterior:
A CACX=AT L 1 X= AT X=AT

Vamos a determinar la inversa de A por el Método de Gaus-Jordan:

1101 0 -1]-11

1210 1 0|-1 2 L (-1 2
= = {F, - F,-2F,} = = A= :
011 -1 01| 1 - 1 -1

(i )
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a ) Determina la posicion relativa del plame x -y + 2z =2 y la recta de ecuaciones
X_ y+l z+2
2 1 -1

4°)

r =

b ) Calcula la distancia entre la recta r y el plananteriores.

a)
El vector normal del plana=x-y+z=2 es n =(1, -1, 1) y el vector director
de la recta == yirl Z+12 esv=(21 -1).

El producto escalar de los vectores anteriores es:

n v=(1 11{21-)=211=2-2=0= n y v son perpendiciares

El planonz y la recta r son paralelos

b)

La distancia de una recta a un plano al que es paralela es la misma que la di
cia de cualquier punto de la recta al plano.

Un punto de la rectasgz%l :%12 es P(0, -1, -2).

Sabiendo que la distancia del pur}x,, v,, z,) al plano genérico de ecuacién

Ax + By +Cz +D

n=Ax+By+Cz+D=0 es d(P, n):| 5+ By +C% + D
\/;¥.+ BZ_F(:Z

P(0, -1 -2) yal planon=x-y+z-2=0, es:

, que aplicada al punto

_ ] 16 14(- ])+1-(—2)—2|_|o+1—2—2| |—3| 3V3
dim 1)=d(P. m)= \/12 )? +12 C 11+l J3 _E_T_\/ﬁ

d(77, r) =+/3 unidades= d(P, 7)
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